论文来源信息标注常见问题的分析与对策 ——以中国科学引文数据库为例

田乃庆

收稿日期 2003-07-22 修回日期 2003-12-02

中国科学院文献情报中心,100080 北京中关村北四环西路 33 号, E-mail liannq@elong.com.cn

摘 要 本文通过对中国科学引文数据库 2001~2002 年收录期刊中著者地址、基金项目、页码中出现的论文来源信息标注问题 从引文数据库加工、规范、检索及文献计量学指标统计的角度进行分析探讨 并提出改进建议。

关键词 论文 来源信息 标注 数据库

中国科学引文数据库(以下称 CSCD)具有科技文献检索及科技活动评价功能,为我国科学文献计量和引文分析研究提供了强大工具。该库以收录期刊被引文献的检索、统计服务为特色,通过对作者及其所在机构、省市等途径,可以查询基础学科及工程技术等领域科技期刊论文的发文与被引情况,是中国科学院院士推选人和国家杰出青年基金申请项目等指定查询库。由 CSCD 核心库期刊(以下用"*"代表)为统计源编制的《中国科学计量指标:论文与引文统计》(简称"指标集")产品,对科学地评价我国科学活动宏观水平和微观绩效,具有重要的参考价值。

科技期刊论文来源信息包括著者地址、基金、来源期刊页码等项目,是中国科学引文数据库的重要组成部分。这些信息标注的准确与否在一定程度上直接影响数据库加工规范,进而影响检索查询及指标集统计结果的准确性以及论文在数据库中的利用价值和社会效益。作者地址等来源信息作为最基本检索、统计依据,应严格参照国家标准 GB7713 - 87《科学技术报告、学位论文和学术论文的编写格式》著录,以保证数据准确、可靠。然而,目前科技论文来源信息标注的质量还不能满足引文数据库数据规范化的要求,给数据库工作造成极大困难,影响原数据的可靠性。本文以中国科学引文数据库 2001~2002 年收录期刊常见的问题为例,从加工、规范及检索、计量统计角度分析,说明论文来源信息标注质量的重要性及对数据库产生的影响,旨在为广大作者及期刊编辑校对人员提供参考,以期引起注意。

1 著者地址标注问题

著者地址包括作者发表论文时所处的单位、地区、省市及国别、邮编及其他联系方式。 CSCD 以收录论文作者(论文任一合作者)、题名、刊名、实验室、机构、省市、关键词作为检

索入口、特别是机构、省市信息完整与否、对数据库加工、检索及统计有直接的影响。在工作实践中我们发现,作者单位及地点的著录,存在标注信息不完整、错漏较多的问题,这类错误约占所列来源信息标注问题的二分之一。

1.1 作者机构地点标注不全

如 2001 年《石油地球物理勘探》*、《安徽农业科学》等刊,论文只有第一作者机构和地点,其他合著者均未注明机构所在省市,有的只注"泰探公司"等一些人们不太熟知的单位。省市地点不清楚,该字段无法加工,只能为空缺。由于地址信息在引文数据库中是必不可少的重要来源数据,因此,建议编辑部 特别对加入该库的期刊,应改进地址标注方式,以适应数据库加工、检索与统计的需要。

1.2 论文作者与机构对应关系出现疏漏

有的论文漏标作者单位;有的作者标注有误,作者与机构无法对应,还有的中文作者机构与英文机构标注不一致,前后矛盾,不知哪个标注正确。如:《台湾海峡》*2001,20(2)259页 杨圣云¹,吴荔生,陈明茹¹,周秋麟²(1.厦门大学海洋系、亚热带海洋研究所,福建厦门361005)。第二位作者漏注单位标号,无法录入机构名称。

1.3 机构中的国家和重点开放实验室名称不规范

作者机构中出现的实验室名称,应按照其正式、完整的名称标注,同时应注明以下所属类别:国家重点实验室和部门开放、重点实验室,以及省、市、局、公司重点实验室、国家工程研究中心名称。在规范数据时我们发现,同一个实验室有多种写法,如"人工微结构物理与介观物理国家重点实验室",有的注"人工介观物理"、"介观物理"、"人工物理与介观物理"等名称达七种之多。像"分子生物学重点实验室"等名称近似或一字之差甚至同一名称实验室较多,各部委、中国科技期刊研究,2004,15(4)

— 416 **—**

http://zgkjqkyj.periodicals.net.cn/

省市、国家重点实验室等均有类似名称,称谓不准确或没注明归属部门,非常容易混淆,应特别明确标注。

上述著者地址标注问题对数据库的影响:

(1)对数据加工、规范处理的影响

作者机构、地点是数据库加工必备的字段,对于引文库数据规范时作者、机构之间的链接、数据改错、判断具有参考价值。如果信息不准确或作者与其机构缺乏对应关系,就无法完成作者与机构、省市字段的加工、定位,也就不能发挥其应有的作用。

(2)对用户检索的影响

作者机构、省市作为信息要素之一,在情报检索中充当重要的角色[1]。利用机构、实验室、省市字段,可对特定需要增加其检索的方式及途径,尤其对于同名同姓不同学科作者发文及被引的检索,增加限定条件的控制,起到重要的排重、鉴别作用,大大提高查全率和查准率,保证检索结果的详实性。因此,作者机构、省市数据的缺陷,将使检索不能获得预期效果。

(3)对计量指标统计的影响

作者发文机构、地域与引文数据的链接,对统计所在机 构、地区论文产出力和影响力研究指标 ,反映某机构、地域在 某学科的科学研究状况和水平具有重要作用。而著者地址 标注不全和不确定 此项工作就难以客观准确地进行。特别 对于国际、国内合作研究指标的统计,当以全部作者为统计 源时 其机构、地点数据空缺 将不能进入统计。 另外 在实 验室统计中 实验室所在地点对实验室名称的规范、合并具 有一定的参考作用。例如 在统计发表 CSCD 论文最多的前 10 名实验室时 "教育部胶体与界面化学开放实验室"论文 为 39 篇 "胶体与界面化学开放实验室"3 篇 另有"胶体与 界面科学开放实验室"7篇,前二者地点为山东,后者为北 京 这时根据实验室所在地的不同 可以准确判断前两个同 为教育部实验室 而后者是中国科学院实验室。机构地点对 排除实验室名称有误造成的混淆极为有用 ,如果没有标注地 点 易造成判断失误 使统计名次过高或榜上无名 影响结果 的准确性。

(4)对作者机构、实验室显示度的影响

从计量统计角度,作者与所在机构、实验室、地点有一一对应关系,有姓名"无单位",有机构无"地址"及实验室名称的不准确等情况,无疑影响作者机构、地区和实验室的发文(被引)统计频次。比如,以2001年 CSCD 发表国家自然科学基金论文最多的前10名实验室统计为例,其中"环境水化学国家重点实验室"进入前10名之列,论文数量为45篇,而该实验室写成"水环境化学国家重点实验室"论文数量3篇,由于实验室名称按字顺排序,极易造成这3篇数据的遗漏,影响统计名次。因此,实验室名称应按规范名称标注,不可

http://zgkjqkyj.periodicals.net.cn/

随意而写。

机构、地点的标注及国家重点实验室和部门开放实验室名称的规范写法对于作者是轻而易举的事情,但对于数据库工作人员,为保证检索及统计准确性,不仅要对各种名称做规范整理,还要对作者与单位、地点不挂钩的情况进行处理及对有疑问数据的核查,需要花费很大精力。因此,为减少不必要的麻烦,提高准确率,论文的原始信息一定要准确、可靠。

2 基金标注问题

我国现行的基金制度 对科学研究的发展和科技创新事业起到很大推动作用。基金论文的标注是基金管理制度的体现 基金论文的产出是衡量期刊学术质量的重要评价指标^[2]。因此 基金的标注对于研究基金论文的机构、学科、地区分布研究指标的统计具有重要意义 这就要求基金标注内容与形式应准确完整。

正确的基金标注应反映出基金资助的所属部门及基金名称。但在数据规范中,我们发现,基金名称标注存在不少问题,主要有以下几方面。

2.1 基金项目省略所属机构

省略所属省、市、校等名称。这种情况较多 特别是两个基金合写时更常见。例《兵工学报》*2001,22(4):115页:2000年度校科研基金。由于 CSCD 在做基金规范时 将基金项目的数据单独拆分为基金规范库,与原数据的机构字段脱离。因此,在著录各省市机构的基金名称时,不应省略其省市、机构的所属名称,这样造成基金数据的原省市、机构名称脱节,给基金数据的规范造成查找、挂靠上的麻烦,也易使数据出错。

还有如:人才培养基金"、"千百十人才工程基金"、"青年骨干基金"等等,未注明资助来源,许多省市、部委及所属的系统都有该项基金、无法做出准确判断。

2.2 基金名称用英文首字母缩写代替

英文版期刊的标注,此类情况较多。如:《Acta Mathematica Science》* 2001,21(1):137页:ZARCF;同刊,2002,22(4)517页:PNSFS。另外类似"TY of China"等也不易准确译成中文名称。

2.3 基金名称不准确

缺少具体名称。如《化学学报》*2001,59(1)6页及该刊(9):1384页:西南石油学院国家重点实验室基金资助。由于高校的科研实力较强,一般有多个国家重点、开放实验室,因此应著录清楚,否则,不易分辨。

基金项目及国家重点实验室资助名称应该完整,不应省略全称或简写,以免在规范基金名称时不易识别。实验室资中国科技期刊研究,2004,15(4) — 417—

助项目,可参照机构中实验室的标注要求,名称应完整、规 范。上述基金标注作法不可取 容易造成数据分散而减少统 计数量 尤其缺少所属部门的基金 无法将其按应所在的类 别统计,从而造成数据的损失,最终影响基金统计结果的准 确性。应当指出,作者对自己特定领域基金的准确名称及名 称所指是清楚的,但对于数据库工作人员,面对如此大量五 花八门的数据,在规范中由于查找资料及了解途径的局限, 要使基金数据规范完全准确、客观是有一定难度的。所以, 作者应尽可能提供完整的原始数据,只有这样,才能使基金 统计更准确、客观。

来源期刊的页码问题

3.1 装订丢页、重页 造成某些页码混乱

有的期刊一期内就有多处页码装订错误 致使数据残缺 不全。如《中国药物依赖性杂志》2001,10(4):缺少261-262 267 268 页 ,重复 259 - 260 269 - 270 ,致使三篇论文不 完整:丢失两篇来源页及一篇引文页和一页正文,无法正常 加工。

3.2 页码标识、编排错误

转页页码标注有误,如《压电与声光》*2001,23(4): 306-308转312 页 在转页上应注"上接308 页",而错写为 "上接289页"造成衔接错误。还有页码编排的疏漏,如《红 外与激光工程》2001 第 4 期页码:从"157 - 231"页,正好与 该刊第3期页码重合 正确页码应编为"252-309"。

期刊论文具有为读者参考、利用的价值。上述来源期刊 页码装订、排版错误,使刊物不能提供准确的论文页码及内 容 因而无法进行正常数据加工 ,也给读者查阅、检索带来困 难 必定影响该文献的引用。论文信息的完整性 是期刊整 体质量的起码要求。如果论文学术水平再高,但由于缺页使 读者无法利用 将不能体现其应有价值 期刊质量形象也会 受到影响。因此,来源期刊的页码,作为来源数据基础要素 和日后引用参考文献的依据 必须准确无误。

论文标注问题产生的原因及对策

4.1 重正文轻辅文

论文主体是学术水平的体现 .而其辅文部分标注是论文 传播、利用、服务的工具,是不可忽视的论文有机组成部分。 从上述分析可知 来源信息具有检索、识别作用 ,各字段之间 存在相互联系 特别是作者、机构及地点的标注 在计量指标 统计中扮演重要角色。因此,编校人员不仅要关注论文主

体 还应重视对论文信息标注的仔细检查、校对。 信息标注 出现的一些错漏 反映了一些作者及编校人员对论文标注内 容重视程度不够。对于作者与机构对应关系、页码标识等的 疏忽 只要作者和编校人员再认真、细致一些 是完全可以避 免的。

4.2 责任意识与品牌意识淡薄

科技论文发表后,除了为广大读者提供传播信息,还为 计算机检索、他人引用和论文统计提供依据,对计量统计和 期刊评价产生影响,这意味着一种社会责任。如果期刊来源 信息标注错误 还会引起二次文献加工及其他载体的循环错 误,使读者很难追溯原本正确的信息。因此,应从一次文献 严格把关。作为作者,提供的信息一定要准确;作为入编数 据库的编校人员,特别是入选 CSCD 核心库期刊的编校人 员 ,应把信息标注完整与准确 ,同期刊整体质量、期刊的声誉 和编校人员工作水平紧密相联。建议有条件的编辑部做好 刊后审读工作,查疑补漏。这是期刊自身总结经验和自我完 善的一项行之有效的办法 ,是期刊质量的重要保证[3]。

4.3 国家标准有关规定不够明确

笔者注意到 国标中有关作者地址标注 没有作特别要 求。如 GB7713 - 87《科学技术报告、学位论文和学术论文的 编写格式》-5.1.2.g中对论文前置部分责任者姓名描述: "必要时可注明个人责任者的职务、职称、学位、所在单位名 称及地址 "。由此,可能造成一些期刊作者地址标注不够详 细。随着社会信息量日益增加和社会需求的不断加大,数据 库得到迅速发展。因此,为适应当今形势变化和数据库加 工、检索需要 建议有关部门 对国家标准中作者单位及所在 地址作明确规定 制定著录细则 使地址信息规范化 以满足 人们获取文献信息的需要。

综上所述,论文信息来源标注对数据库的加工、检索及 计量指标的统计影响不可低估 对期刊整体水平和功能的发 挥具有重要的作用。只要广大作者和编校人员有足够的重 视 科技论文在数据库将体现其应有地位和价值 产生重要 的社会效益。

参考文献

- 1 何建新,胡方方.论著者地址的情报价值.编辑学报,1999,11 $(1)13 \sim 14$
- 2 张英健. 部分高校自科版学报基金论文刊载情况的研究. 盐城工 学院学报 2002 15(4) 78~80
- 3 颜巧元,王菊香. 刊后集体审读有利于提高期刊质量. 编辑学报, 2002,14(1)61